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Εορτάσθηκε η 199η επέτειος της νικηφόρου 
Μάχης του Μεγάλου Σπηλαίου
/ Ιερές Μονές

Με ιδιαίτερη λαμπρότητα, συγκίνηση και αισθήματα εθνικής 
υπερηφανείας πραγματοποιήθηκαν το Σάββατο 27 και την 
Κυριακή 28 Ιουνίου 2026, στην ιστορική Ιερά Μονή Μεγάλου 
Σπηλαίου Καλαβρύτων, οι επετειακές εκδηλώσεις για τη 
συμπλήρωση εκατόν ενενήντα εννέα (199) ετών από τη 
νικηφόρο Μάχη του Μεγάλου Σπηλαίου κατά του Ιμπραήμ Πασά 
και της στρατιάς του, μία από τις πλέον ένδοξες σελίδες της 
Ελληνικής Επαναστάσεως του 1821.

Οι εκδηλώσεις άρχισαν το απόγευμα του Σαββάτου με την τέλεση της ιδιαίτερα 
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συμβολικής Ακολουθίας του Εσπερινού των Αρματωμένων στο Καθολικό 
της Ιεράς Μονής, υπό του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Επιδαύρου κ. 
Νικοδήμου, Βοηθού Επισκόπου της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, παρουσία 
αρματωμένων φουστανελοφόρων, αναβιώνοντας την ιδιαίτερη στιγμή της 
ευλογίας των όπλων των Αγωνιστών, η οποία πραγματοποιήθηκε την παραμονή 
της ιστορικής Μάχης του έτους 1827.

Την Κυριακή 28 Ιουνίου τελέσθηκε στο Καθολικό της Ιεράς Μονής 
Όρθρος και Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, προεξάρχοντος του 
Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Επιδαύρου κ. Νικοδήμου και 
συλλειτουργούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Καλαβρύτων και 
Αιγιαλείας κ. Ιερωνύμου, παρουσία εκπροσώπων των πολιτικών, στρατιωτικών 
και αυτοδιοικητικών Αρχών, φορέων, συλλόγων και πλήθους προσκυνητών.



Ειδικότερα, τις επετειακές εκδηλώσεις τίμησαν με την παρουσία τους ο Δήμαρχος 
Καλαβρύτων κ. Αθανάσιος Παπαδόπουλος, ο επικεφαλής της Μείζονος 
Αντιπολιτεύσεως του Δήμου Καλαβρύτων κ. Αθανάσιος Κανελλόπουλος, ο 
Κοσμήτωρ της Θεολογικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών και κεντρικός ομιλητής της εκδηλώσεως κ. Εμμανουήλ Καραγεωργούδης, 
ο Διοικητής του Αστυνομικού Τμήματος Καλαβρύτων κ. Βασίλειος Σταθούλιας, οι 
πολιτευτές της Νέας Δημοκρατίας κ. Άγγελος Τσιγκρής και κ. Ανδρέας Τσώκος, οι 
πολιτευτές της Ελληνικής Λύσεως κ. Ιωάννα Κολεβέντη και κ. Ιωάννης Μώρος, ο 
Β΄ Αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου Αχαΐας κ. Παναγιώτης Βασιλείου, ο Πρόεδρος 
της Παγκαλαβρυτινής Ενώσεως κ. Δημήτριος Βαρβιτσιώτης, η Πρόεδρος της 
Ιστορικής και Λαογραφικής Εταιρείας Αιγιαλείας (Ι.Λ.Ε.Α.) κ. Ευανθία Μπεντεβή, 
καθώς και εκπρόσωποι φορέων, πολιτιστικών συλλόγων και σωματείων.





Κατά τη διάρκεια της Θείας Λειτουργίας, τον θείο λόγο κήρυξε ο 
Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Επιδαύρου κ. Νικόδημος, ο οποίος, με αφορμή την 
ευαγγελική περικοπή της ημέρας, ανέδειξε τη μεγάλη δύναμη της πίστεως και της 
ταπεινώσεως, έχοντας ως πρότυπο τον εκατόνταρχο της Καπερναούμ, του οποίου 
την πίστη θαύμασε ο ίδιος ο Χριστός. Παράλληλα, υπογράμμισε ότι η γνήσια πίστη 
δεν αποτελεί απλή γνώση ή τυπική θρησκευτικότητα, αλλά καρπό ολοκληρωτικής 
παραδόσεως στον Θεό, επισημαίνοντας χαρακτηριστικά ότι «η πίστη αρχίζει από 
την αγάπη» και ότι «η γνήσια πίστη δεν γεννά υπερηφάνεια αλλά ταπείνωση». 
Ολοκληρώνοντας, κάλεσε τους πιστούς να καλλιεργούν καθημερινά τη σχέση τους 
με τον Τριαδικό Θεό, η οποία εκφράζεται με ταπείνωση, αγάπη προς τον 
συνάνθρωπο και εμπιστοσύνη στο θέλημα του Θεού.



Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. 
Ιερώνυμος ευχαρίστησε θερμώς τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο κ. Νικόδημο για την 
αποδοχή της προσκλήσεως και την τιμητική του παρουσία στους εν λόγω 
εορτασμούς, ενώ εν συνεχεία απηύθυνε πατρικούς λόγους προς το εκκλησίασμα, 
επισημαίνοντας τη διαχρονική σημασία της νικηφόρου Μάχης του Μεγάλου 
Σπηλαίου, όπου η ακλόνητη πίστη στον Θεό συμπορεύθηκε με τον αγώνα για την 
ελευθερία της Πατρίδος. Παράλληλα, ο Σεπτός Ποιμενάρχης μας κ. Ιερώνυμος 
υπογράμμισε ότι η ιστορική Ιερά Μονή του Μεγάλου Σπηλαίου δεν αποτελεί μόνο 
τόπο πνευματικής αναφοράς, αλλά και ιερό σύμβολο των αγώνων του Γένους, 
τονίζοντας ότι, όπως τότε οι πρόγονοί μας αντιμετώπισαν με ενότητα και πίστη 
τους εξωγενείς κινδύνους, έτσι και σήμερα οφείλουμε να επαγρυπνούμε τόσο 
απέναντι στις εξωτερικές προκλήσεις όσο και απέναντι στους εσωτερικούς 
κινδύνους που απειλούν την πνευματική, εθνική και κοινωνική συνοχή του λαού 
μας. Ολοκληρώνοντας, κάλεσε όλους, και ιδίως τη νέα γενιά, να διαφυλάττουν 
ζωντανή την ιστορική μνήμη και να εμπνέονται από την πίστη, τη θυσία και το 
φρόνημα των αγωνιστών του 1821.



Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας, προσεφέρθη δοχή στο Αρχονταρίκι της 
Ιεράς Μονής προς όλους τους παρευρισκομένους.

Ακολούθησαν οι επίσημες επετειακές εκδηλώσεις στον αύλειο χώρο της Ιεράς 
Μονής. Ο Πρόεδρος της Παγκαλαβρυτινής Ενώσεως κ. Δημήτριος Βαρβιτσιώτης 
παρουσίασε τον κεντρικό ομιλητή της εκδηλώσεως, τον Κοσμήτορα της 
Θεολογικής Σχολής του Εθνικού και Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών και 
Καθηγητή του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας και Θρησκειολογίας κ. Εμμανουήλ 
Καραγεωργούδη, ο οποίος ανέπτυξε με γλαφυρότητα και επιστημονική τεκμηρίωση 
τα ιστορικά γεγονότα και τη σπουδαιότητα της Μάχης του Μεγάλου Σπηλαίου για 
την πορεία της Ελληνικής Επαναστάσεως.

Συγκεκριμένα, ο κ. Εμμανουήλ Καραγεωργούδης ανέπτυξε το θέμα: «Η πνευματική 
και εθνική εμβέλεια της Μονής Μεγάλου Σπηλαίου στην ελληνική διαχρονία». Στην 
ομιλία του ανέδειξε τη διαχρονική σημασία της ιστορικής Ιεράς Μονής ως τόπου 
όπου συμπλέκονται η ορθόδοξη πνευματικότητα, η ιστορική μνήμη και η εθνική 
αυτοσυνειδησία του Ελληνισμού. Αναφέρθηκε στην παράδοση της ιδρύσεώς της 
και στην εύρεση της Ιεράς Εικόνος της Παναγίας Μεγαλοσπηλαιωτίσσης, στη 



μακραίωνη προσφορά της Μονής ως κέντρου λατρείας, παιδείας και κοινωνικής 
συνοχής, καθώς και στις επανειλημμένες δοκιμασίες που υπέστη κατά τη διάρκεια 
των αιώνων.

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε ο ομιλητής στη νικηφόρο Μάχη του Μεγάλου Σπηλαίου το 
1827, υπογραμμίζοντας ότι η άρνηση του Ηγουμένου Δαμασκηνού να παραδώσει 
την Ιερά Μονή και η γενναία αντίσταση των μοναχών και των αγωνιστών απέναντι 
στις υπέρτερες δυνάμεις του Ιμπραήμ αποτέλεσαν γεγονός με καθοριστική 



στρατιωτική, ηθική και συμβολική σημασία για την εξέλιξη και τη θετική έκβαση 
της Ελληνικής Επαναστάσεως, την οποία κήρυξε ο Εθνεγέρτης Επίσκοπος Παλαιών 
Πατρών Γερμανός στην Ιερά Μονή Αγίας Λαύρας Καλαβρύτων το 1821. 
Ολοκληρώνοντας την ομιλία του, τόνισε ότι το Μέγα Σπήλαιο εξακολουθεί μέχρι 
σήμερα να αποτελεί ζωντανό προσκύνημα και διαχρονικό σημείο αναφοράς της 
πίστεως, της ιστορικής μνήμης και της εθνικής συνειδήσεως, καλώντας όλους να 
διαφυλάξουν και να μεταδώσουν στις επόμενες γενιές την πολύτιμη αυτή 
πνευματική και ιστορική παρακαταθήκη.

Κατόπιν, ακολούθησε η παρουσίαση της θεατρικής αναπαράστασης της 
προετοιμασίας και της νικηφόρου Μάχης του Μεγάλου Σπηλαίου από τη 
Διασυλλογική Ομάδα Θεάτρου της Παγκαλαβρυτινής Ενώσεως, η οποία απέδωσε 
με παραστατικότητα και ιστορική πιστότητα τις δραματικές στιγμές των 
γεγονότων του Ιουνίου του 1827.

Οι επετειακές εκδηλώσεις περατώθηκαν με την παρέλαση αγημάτων 
φουστανελοφόρων και ιππικών τμημάτων ιστορικής αναβίωσης, ενώ την 
εορταστική ατμόσφαιρα ολοκλήρωσε η παρουσίαση παραδοσιακών χορών από τον 
Σύλλογο Λυκούριας, τη Στέγη Καλαβρυτινών Πάτρας, τον Σύλλογο Νεδουσαίων, 
τον Σύλλογο Μεσσήνης και τον Σύλλογο Νεάπολης Αιτωλίας, οι οποίοι ανέδειξαν 
τη ζωντανή συνέχεια της ελληνικής παράδοσης και της πολιτιστικής μας 
κληρονομιάς.



Η ιστορική Μάχη του Μεγάλου Σπηλαίου, η οποία διεξήχθη στις 24 Ιουνίου 1827 
απέναντι στις δυνάμεις του Ιμπραήμ Πασά, αποτελεί μία από τις λαμπρότερες 
σελίδες της Ελληνικής Παλιγγενεσίας. Η νικηφόρος έκβασή της ενίσχυσε 
αποφασιστικά το ηθικό των αγωνιζομένων Ελλήνων σε μία από τις κρισιμότερες 
περιόδους του Αγώνα και παραμένει μέχρι σήμερα διαχρονικό σύμβολο πίστεως, 
αυτοθυσίας, ελευθερίας και εθνικής ομοψυχίας.

Η φετινή 199η επέτειος σηματοδότησε την απαρχή της προετοιμασίας για τη 
συμπλήρωση διακοσίων (200) ετών από τη νικηφόρο Μάχη του Μεγάλου Σπηλαίου, 
η οποία θα τιμηθεί το 2027 με λαμπρές επετειακές εκδηλώσεις, αντάξιες της 
ιστορικής σημασίας του κορυφαίου αυτού γεγονότος της Ελληνικής 
Επαναστάσεως.

Η Ιερά Μητρόπολη Καλαβρύτων και Αιγιαλείας, διά του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου κ. Ιερωνύμου, εκφράζει τις θερμές ευχαριστίες της προς όλους όσοι 
συνέβαλαν στην άρτια διοργάνωση των επετειακών εκδηλώσεων, καθώς και προς 
τους εκπροσώπους των Αρχών, τους συλλόγους ιστορικής αναβίωσης, τα 
χορευτικά συγκροτήματα και το πλήθος των προσκυνητών και επισκεπτών που 



τίμησαν με την παρουσία τους την ιστορική αυτή επέτειο.


